Procenta

Procento znamena setinu z daného celku:
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Zikladna pojmy:

Z.aklad (celek) — Z

Stonasobek casti, ktera odpovida 1 %, tj. 100%

Procentova &ast (&ast celku) — C

Cast zakladu, ktera odpovida uréitému poétu procent

Pocet procent — p

Urcuje, kolikrat se jedna setina ,,vejde* do jeho ¢ésti

0,1

>

25%:--




Vypocet procentové casti (¢)

Priklady:

1) Urcete zpaméti:

a) 1% zcisla2 500
1% odpovida jedné setiné celku —  zadané Cislo staci vydélit stem —

b) 20% z 6001

20 % celku je 20_2 - iz-‘SO{] - 3-600=120
100 10 10 10
2) Vypoctete 22 % 7 56
22

== .56=1232
100

2500
100




Piiklady:

o
4

1) Vypoctete 70 % ze %, vysledek vyjadrete ve tvaru zlomku.

70 3 7 3 21

100 5 10 5 50
2) Zvetsete Cislo 56 0 22 %.
Zvétsit dané ¢islo o 22% znamena urcit 100% + 22% = 122% daného cisla:

122, 56= 0852 =068,32
100 100

3) Zmensete Cislo 56 0 22 %.
ZmenS$it dané ¢islo 0 22% znamena urcit 100% — 22% = 78% daného ¢isla:

£-56:@:43,68
100 100

Slovni uloha na vypocet procentové casti
Na vkladni kniZzku s roéni urokovou mirou 3,5% jsme ulozili 150 000 K¢&. Kolik na ni bude po

pripsani uroku na konci roku? Kolik na ni bude jeste po odecteni 15% dane ze zisku?

Reseni:
Urok, ktery bude pfiéten na konci roku odpovida 3,5% vkladu -
%-15000(]:3,5-1500: 5250 - 150000+5250=155250 —

% +5250=7875 — 5250-787,5=44625 -

150000+ 44625 =1544625

Urok je tedy 5 250 K&, po piiéteni ke vkladu ziskame &astku 155 250 K&.
Pokud odecteme dan ze zisku (. dan ze ziskaného tiroku). zbude trok 4 462,50 K¢ a s puvodnim
vkladem je konecna castka 154 462,20 K¢.



Odvéarko - Kadlecek

Vypocet zakladu celku — Z

Pr. 1,2,3,4
1) Urcete zpameti zaklad, z néhoz:
a) 20% je 500
b) 20% je 2.5
2) Vypocitejte zaklad, z n¢hoz 27% je 4 860.
Reseni:

1) Zaklad uréime pomoci jednoho procenta:

a) 20%......c..... 500
1% i 25 zadanou cast vydelime po¢tem procent
100%......... 2500 vysledek vynasobime stem

b) protoze vime, Ze zadanou ¢ast budeme d€lit po¢tem procent a nasobit stem, mizeme
uvedeny postup provést také v opacném potadi: nejdiive zadanou Cast vynasobime
stem (ziskame misto desetinného ¢isla Cislo, které se zpaméti déli snaz):

25-100:20=250:20=25:2=125
2) Pouzijeme postup uvedeny v pfedchozim priklade:

%-100=180-100= 18000



3)
Vypocitejte zaklad, z néhoz 30% je 1 den, 19 hodin a 12 minut.

Reseni:

Nejdiive si 1 den, 19 hodin a 12 minut pfevedeme - napiiklad na hodiny:
.12 .
12 minut = — = 0,2 hodin

19 hodin
1 den = 24 hodin
Dohromady: 43,2 hodin

Zaklad ur¢ime pomoci jednoho procenta:

30%0 i 43,2 hodin
120 i 1,44 hodin  zadanou ¢ast vydélime poctem procent
100% . 144 hodin  vysledek vynasobime stem

144

144 hodin= — =6 dnu
24

4)
Hokejovy brankafi béhem zapasu chytil 39 stiel a meél uspesnost cca 95,27%. Kolik stiel

bylo vyslano na jeho branku béhem zapasu?

Trojé¢lenkou:
95.27% ..o, 39
100% .. z
_39-100 40,93628
95,27

Na brankare bylo vyslano 41 stiel.



Vypocet po¢tu procent —

Priklady:

1) Vypocitej, kolik procent je 2,679 z 8,93.

Pomoci troj¢lenky:
L00% oo 8,93
P Y0 i, 2,679
= 2,679 100=30
8,93

2)

Vypoététe, kolik procent je 2 520 dm® ze 12 m®.

Pomoci trojélenky:
100% ..o, 12 m*=12 000 dm’
J 2520 dm’
p= 2520 1o0=21




3)

Vypoctéte, kolik procent je % Z5.
J

-100:1'100:2-@:2-4:8
25 25

¢

Pomoci vzorce p=—-100 N p=

N
UI|U|\M

Slovni uloha na vypocet poctu procent:

Honza ma v penéZzence 4 koruny, 10 dvoukorun, 6 pétikorun, 3 desetikoruny, 5 dvacetikorun
a 2 padesatikoruny.

Kolik procent z celkového poétu minei tvoii desetikoruny?

Resent:

Zakladem bude celkovy pocet minci:

4+104+6+3+5+2=30

desetikorunyma 3 — ur¢ime tedy, kolik procent je 3 ze 30

naptiklad pomoci troj¢lenky:

10098 e 30 minci
P Y0 i 3 mince
3
=—-100=10
7 30

Honza mé v penéZence 10% desetikorun z celkového poctu minci.



1)

2)

3)

4)

5)

6)

Priklady k procviceni:
Turisté jiz urazili 25 km, coz odpovida 20% celé trasy. Jak dlouhou trasu maji
naplanovanou? Kolik jim jesté zbyva urazit? [125 km, 100 km]
Pravidelnou prohlidku u lékafe jiz absolvovalo 760 zaméstnanct, coZ odpovida 95%
[40 zameéstnanct]

Z patnactihodinového programu jiz ubéhlo 27%. Kolik jesté zbyva do konce?

[10,95 hodin = 10 hodin a 57 minut]
Honza za poslednich pét let vyrostl o 8,85% a ted’ méfi 160 cm. Jaka byla jeho vyska pie
peti lety? [priblizné 146,99 cm]
Spotieba paliva je 6,8 litrti na 100 km. Mimo méstsky provoz je spotieba o 15% nizsi.
Jaka bude spotieba paliva na 50 km ujetych mimo mesto? [2,891]

Cena zbozi byla navySena o 48% na 9 472 K¢. Jaka byla puvodni cena zbozi? [6 400 K¢




7)

8)
9)

Cena jednoho automobilu se zakladni vybavou je 150 000 K¢, s kompletni vybavou je
0 15% drazsi a bez klimatizace je oproti plné vybave levngjs$i o 1,5%.
O kolik je cena vozu se zakladni vybavou levnéjsi, nez s vybavou bez klimatizace?

[0 19 912,5 K& — ceny jsou: 150 000 K¢, 172 500 K&, 169 912,50 K¢
Rano bylo 15 C a veder uz 24 C. O kolik procent stoupla za den teplota? [0 60%]
Dva sourozenci si rozdélili odménu 2 500 K¢ tak, 7e starsi dostal 60% a mladsi zbytek.

Kolik dostal kazdy z nich? [1500K¢al000Ke]

10) Sponzorsky dar na vvhry v soutézi bude rozdélen mezi prvni tfi umisténé. Kolik kdo

s

dostane, maji-li s1 rozdelit castku 500 000 K¢ takto: vitéz dostane 50%, druhy 30% a tieti

zbylych 20%? [250 000 K¢, 150 000 K¢ a 100 000 K¢]
11) Zmensime-li neznamé ¢islo o 39%, dostaneme 305. Urcete neznamé cislo. [500]
12) Zvétsime-li neznamé Cislo o 39%, dostaneme 834, Urcete nezname ¢islo. [600]

13) Rozloha zahrady s chatou je 800 m”, samotné chata ma obdélnikovy piidorys o rozmérech

14x12 metru. Kolik procent pozemku zabira nezastaveéna plocha? [79%)]

14) Na zahradé s vymérou 500 m” jsou dva obdélnikové zdhony, oba maji délku 2 metry,
jeden je Sirokyl,5 m a druhy 3.5 m. Zbyvajici plochu zahrady zabira travnik, z néhoz jesté
5% jsou cesticky. Kolik procent zahrady zabira samotny travnik?

[93,1% - zahony: 10 m’, travnik: 465,5 m”, cesti¢ky: 24,5 m”’]

15) O kolik procent se zlevnila PC sestava na cenu 42 000 K¢, byla-li pivodni cena

48 000 K¢? [0 12,5%]



16) V odborech ve firmé je pouze 153 z celkovych 756 zamestnancu. Kolik procent

zaméstnancu firmy v odborech neni? [79,76%]
17) V restauraci je obsazeno 22 z 50 stolu. Kolik procent stolt je volnych? [56%]
18) Zbozi bylo dvakrat zdrazeno, nejprve o 25% a potom jesté o 10%, ted’ stoji 6 325 K¢. Jaka

byla ptivodni cena zbozi? [4 600 K¢ ]
19) Zbozi bylo dvakrat zlevneéno, nejprve o 25% a potom jeste o 10%, ted’ stoji 3 105 K¢. Jaka

byla ptivodni cena zbozi? [4 600 K¢
20) Zbozi stoji 5 000 K¢. Kolik by stalo, pokud by bylo dvakrat zdrazeno, nejprve o 25%

a potom jeste o 10%? [6 875 KC]
21) Zbozi stoji 5 000 K¢. Kolik by stalo, pokud by bylo dvakrat zlevnéno, nejprve o 25%

a potom jesté o 10%? [3 375 K¢



